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Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése, 

hol az előfizetések és hirdetések felvétetnek
Tizennegyedik évfolyam.

Előfizetési árak :
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 

2 kor. 50 flll. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosán számíttatnak.

Egy fontos lépés előre.
— A vattagyár megvétele. —

Baja város törvényhatósága a március 
lió 17-én tartott közgyűlésen egyhangulag 
elhatározta a vattagyárnak 55009 ko
ronáért való megvételét. Amidőn e hirt 
regisztráljuk, lehetetlen, hogy abból né
hány igen nevezetes következtetést ne 
vonjunk.

Az egyik mindjárt az, hogy e sok 
viszontagságon és hányattatáson, sok 
gazdának kezén keresztülment gyár tu
lajdonképpen a magyar gyáripar kezdet
leges voltának hü és szomorú képét 
mutatja.

Hiszen valósággal lehetetlenségszámba 
menne, hogy egy országban, melynek 
igazán virágzó ipara van, melynek gyár
telepei kivitelre dolgoznak, olyan forgalmi 
helyen, minő a mi városunk, egyre-másra 
ne keletkezzenek, virágzásnak ne indul
janak a legkülönbözőbb gyártelepek. 
Itt vagyunk a Duna mellett, mely szinte 
fölkinálkozik a balkáni kivitelre. A kö
zépdunai áthidalás által beleestünk a 
Magyarországot kelet-nyugati irányban 
átszelő tranzverzális vasút forgalmi út
jába. Az uj vasúti koncessziók Pestvár
megye alsórészével és a Középbácská- 
val hoznak bennünket kapcsolatba. A 
Duna maga mérhetetlen hidraulikus erőt 
képvisel, mely kiaknázatlanul rohan el 
mellettünk. Es ez a gyár még sem tu
dott prosperálni. Ez mutatja, hogy mi 
még mennyire hátravagyunk a gyári 
termelésnek terén s hogy mennyi időbe, 
kerül még, amig az ilyen helyi viszo
nyokat, melyek szinte természetszerűleg 
ipari gócponttá tehetnék városunkat, a 
megfelelő tőke, vállalkozó szellem és 
szakképzettség kellőleg ki tudja majd 
aknázni.

A magyar gyáriparnak, a magyar 
export- kereskedelemnek szempontjából 
tehát nem nagyon örvendetes tény en
nek a gyárnak számos viszontagsága. 
Annál szívesebben fogadjuk azonban azt 
a hirt, hogy a törvényhatósági bizott
ság a tanácsnak és a szakreferensnek 
javaslatát egyhangulag magáévá’ tette 
s a gyárnak és berendezésnek a jelzett 
áron való megvételét elhatározta. Mert 
a törvényhatósági bizottság is, a tanács 
is fényes tanúbizonyságát adta ezzel 
annak, hogy a város gazdasági érdekei, 
ipari fejlődése iránt kellő érzékkel bir.

A vattagyár egy időre, melynek tar
tama egyelőre bizonytalan, nem pro
duktív tényező. Még nincsen végleg meg
határozva, hogy mire mindenre is fogjuk

I tott, melyen dr. Fehér Lőrinc tb. főjegyző
■ előadó immár kész tervvel állott a bizottság elé.

A legutolsó bizottsági ü.ést felhívta az elő- 
j adót, hogy az önkéntes és a városi tűzoltó-
■ ság közötti jogviszony szabályozására egy ter- 
' vet és oly kimutatást készítsen el, amely ki- 
I tűnteti a szobák száma szerint csoportosítva a
j lakrészeket, az üzlethelyiségeket és az üzletek 

után megállapított kereseti adót.
A tűzoltóság szervezésére kiküldött bizott

ság legutolsó ülése alkalmával azt is kimon
dotta, hogy a város anyagi helyzetét számba 
véve, az önkéntes tűzoltóságot fentartani kí
vánja, úgy hogy működésére kellő befolyást 
gyakorojjon.

Ez a befolyás — Fehér Lőrinc szerint — 
kellő módon úgy gyakorolható, ha tüzíelügyelői 
intézményt szervez a város. A tüzfelügyelőt a 
törvényhatósági közgyűlés hat évről hat évre 
választaná. Élén állva a tűzoltóságnak, ez intézné 
a városi tűzoltóság szakszerű kilcépezését és 
tűz esetén vezeti az oltási munkálatokat. Tűz 
alkalmával — az egységes vezetés érdekében 
az önkéntes tűzoltóság is alá volna rendelve 
a tüztelügyelőnek. Miután a tűzoltóság kikép
zése és az oltás irányítása szakismeretet igé
nyel, tüzfelügyélővé csak az volna választható, 
axi a budapesti tüzoltóiiszti tanfolyamot si
kerrel elvégezte, de kiszemelhető erre az ál
lásra az önkéntes tüzoltótestület parancsnoka is.

A tűzoltóságot érintő kérdések tárgyalására 
— a terv szerint -- egy állandó tűzoltó bi
zottság szervezendő, amelynek elnöke a pol
gármester, helyettes elnöke a főjegyző. 3 tagot 
a törvényhatósági közgyűlés, 3 tagot a tűzoltó 
testület választ. Hivatalból tagjai: a tüzfelügyelő, 
a rendőrkapitány és a váró. í tiszti mérnök.

Ezek előterjesztése után a szervezés részle
teire tért át az előadó.

A tűzoltóság szervezéséhez mindenek előtt 
szükséges — úgymond — egy Őrparanc3noki 
(altiszti) állás szervezése. A főpirancsnok tá
vollétében ez ügyel fel a szerek jókarban tar
tására, a tűzoltó laktanyára és a városi tűzoltók
kal gyakorlatokat tart. Fizetését 1000 koronára 
teszi a terv.

A hat főből álló városi tűzoltóságot két 
emberrel szaporítani kell és az eddigi 500 
korona fizetés helyett a rendőrök és szolgák 
600 kor. kezdő fizetését kell megállapítani a 
rés'ükre is. Ez kitesz összesen 5100 koronát.

Egyidőben a tűzoltó laktanya építéséről is 
kell a városnak gondoskodnia. Az építendő lak
tanya évenkinti annuitása 2400 kor., egy pár 
ló tartása 1600, tűzoltó őrtorony 160, távbeszélő 
60, jutalmazás, bérkocsi 200, (ütés 300, kilenc 
városi tűzoltó ruházata 1000, világítás 250, 
őrtorony tatarozás 125, laktanya tatarozás 50, 
tűzoltó testület segélye 2000 korona.

Beszerzendő: három drb vizhordó kocsi 3000 
. kor., vészvonat 2200, motorfecskendő 8700, 

szerkocsi 1900, vészjelző telefon 1600, össze
sen 17400 korona, ennek, 6—7°/0 al számítva 
egy évi annuitása 1165 kor. 58 fiiért tesz, 
előre nem látható kiadásokra 1000 koronát 
kell számítani, ami összesen 16405 korona 58 
fillért tesz.

E kiadásoknak fedezésére szolgál a követ
kezőleg megállapítandó tűzoltási járandóság: 

423 egy szobás lakás után á 50 í. 211 k. 
50 fillér, 903 két szobás lakás után á 1 kor. 
903 kor., 550 három szobás lakás után á 3 
kor. 1680 kor, 399 négyszobás lakás után á 
6 kor. 239+ kor, 270 öt szobás lakás után á

tulajdonképpen fordítani. De ez a jelen 
pillanatban nem tesz semmit. Az a tény 
maga, hogy a jövőben létesítendő saját 
ipari vállalkozásai számára a város tel
ket és hajlékot vásárolt, biztos záloga ' 
annak, hogy ezeket az ipari terveket ! 
meg is fogja valósítani, még pedig a | 
közel jövőben

E vállalkozó szellemben kétségtélenül 
fontos lépést látunk előre s üdvözöljük 

i a tanácsot és a bizottságot, hogy a 
legközelebb megvalósítandó közcélok ja
vára az alapot megvetette.

Hogy aztán mire fogjuk fordítani agyá-
■ rat és berendezését, arra nézve majd tájé
koztatjuk a publikumot, ha a konkrét 
terveket részletesen és közelebbről is
merjük. Sőt a sajtó, mint a nyilvános
ság őre, fönntartja magának az őt meg
illető szabadságot, mondjuk, az őt ter
helő kötelességet, hogy a megfontolt 
kritikának hangján szóljon hozzá a rész
letes tervekhez. Annyit előre is jelent
hetünk, hogy a jéggyárnak, a sertésvá- 
góhidnak, a Posványos drainirozásának 
és lecsapolásának ügye a gyár megté
telével már a közeletbbi megvalósulásnak 
örvendetes stádiumába jutott, ami a 
munkapárt munkaprogrammjának élet
revalóságát bizonyítja.

Még egy reflexiót kell a közgyűlés 
egyhangú határozatához fűznünk, s ez 
az, hogy megnyugvással tölthet el ben
nünket éppen a határozat egyhangúsá
gának ténye. Szívesen konstatáljuk, hogy 

! a törvényhatósági bizottság fölülemelke- 
, dett a pártpolitika keretén s amidőn a 
I város közgazdasági érdekeiről volt szó, 
arra az egyedül helyes álláspontra he
lyezkedett, hogy az ilyen kérdést a 
városi és nem az országos politikának 
szempontjából kell elbírálni. Együtt va
gyunk, egyek vagyunk a munkában : ez 
is nagyon fontos, nagyon örvendetes, 
nagyon áldásos lépés előre.

Milyen lesz az újjászervezett 
bajai tűzoltóság?

— tervek. Költségvetés, fi bizottság állás

foglalása. —

— Saját riportunk. —

Most bontakoznak ki kontúrjai a bajai tűz- 
! oitóság újjászervezésének. Március 11-én a tüz- 
' oitóság szervezésére kiküldött bizottság Hege 
' düi Aladár dr. kir. tanácsos, polgármester 
! elnöklete alatt, dr. Molnár Mihály rendörkapi- 
! tány. Rauschenberger Ferenc t. mérnök, dr. 
| Fehér Lőrinc tb. főjegyző, Müller József, 

Reich Vilmos, dr. Lomberger Ármin, Scherer 
Sándor és Érti István részvételével ülést tar-
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10 kor. 2700 kor.. 171 hat szobás lakás után 
á 15 kor. 2565 kor, 87 hét szobás lakás után 
á 21 kor. 1827 kor.. 66 nyolc szobás lakás
után á 28 kor. 1848 kor., 30 kilenc szobás '
lakás után á 36 kor. 1080 kor., 25 tiz szobás
lakás után á 45 kor. 1125 kor., 58 tíznél több ,
szobás lakás után á 60 kor. 3480 korona A 
nyitott helyiségek után kivetett 35257 kor. 
Ili. oszt. kér. adó 5° 0-a 1762 kor. 85 fi.ösz- 
szesen 21576 kor. 35 fillér.

Hogy a számadás teljesen reális legyen, be 
hajthatatlanság címén le kell számítani tíz 
százalékot, vagyis 2157 kor. 63 f s igy az 
összes bevétel 19418 kor 72 fillér, ami 3013 
kor. 9 fillérrel ad ki többet, mint amennyi a 
szervezett tűzoltóság összes költsége.

Lemberger Ármin dr. kifogásolta a tizen- 
egyediki értekezleten, hogy a kiadások között 
nem szerepel a tüzfelügyelő fizetése. Nem le
het kívánni senkitől, hogy felelősségteljes, sok 
munkát igénylő tisztséget ingyenesen töltsön 
be. A maga részéről javaso'ja, hogy a tüzfelü 
gyelő fizetése címén 2000 kor. állíttassák be 
a költségvetésbe Scherer Sándor és Reich Vil
mos bizottsági tagok hozzájárulnak ehhez az 
indítványhoz.

Érti István szerint az előadói javaslatban 
tervezett nyoc városi tűzoltó nem képes tii< 
esetén hivatásának megfelelni. A városi tüzőr- 
séget legalább 16 főre kell felemelni, hogy tűz 
esetén sikerrel működhessék Kevésnek találja 
az előadói javaslatba beállított egy pár foga 
tót is. Legalább három pár lóra van szerinte 
szükség, hogy a tűzjelzés pillanatában a tűz
oltóság a feltétlenül szükséges szerekkel kivo
nulhasson, Fölöslegesnek tartja a motoros 
fecskendőt, megfelelőnek tartja a kézi erő/el 
hajtott fecskendőt.

Müller József általánosságban elfogadja az 
előadói javaslatot. A maga részérői is szüksé
gesnek tartja, hogy a tüzfelügye'ő 2000 kor 
fizetése a kiadások közé beálnttassék. Javasolja, 
hogy a motor-fecskendő használhatóságára 
vonatkozólag szerezzenek be adatokat.

Fehér Lőrinc dr. előadó a tüzfelügyelői ál- j 
las díjazására vonatkozó indítványt nem helyesli. 1 
Egy kilenc főből álió városi tűzoltóság élére I 
2000 korona fizetéssel dotált és kellőkép nem ' 
is foglalkoztatható tü/.felügyelőt állítani, nem . 
tartja a város pénzügyi helyzetével összeegyez 
tethetőnek.

Többek felszólalása után a bizottság elhatá
rozta, hogy az eiöadói javaslatot a tűzoltóság 
szervezésére alapul elfogadja s utasítja az elő 
adót, hogy a tűzoltói dija< kivetésére, m-g a 
tüzfelügye.ői áilás szervezésére vonatkozólag 
szabáiyrcndelettervet készítsen.

A bizottság kimondotta azt is, hogy a tüz
felügyelő részére 2000 korona fizetést kíván 
megállapítani. Fölhívta a bizottság a városi 
tanácsot, hogy a motorfecskend í tanu'mányo- 
zésára az élőidét és a uvrnöcöt kü dje ki.

Mozgalom a bajai törvényszékért.
Lapunk legutóbbi számában részletesen szá 

moltunk be a törvényszékét kérelmező kül
döttségről és a miniszterek eiŐtti felszólalásokról, 
azonban térszüke miatt nem adhattunk helyt 
Latinoviis Pál országgyűlési képviselő gyönyörű 
és Baja város iránti szeretettől áthatott beszé 
dénck, melyet érdemusn.-k tartunk ezúttal 
szószerint az alábbiakban leközölni.

Latinovits Pál beszéde.
Nagyméltóságu miniszterelnök ur I Kegyel

mes uram! Mint a szomszédos regőcei kerület 
orsz. képviselője, úgy a regőcei, mint a bács
almási kerül, t közönsége és annak képviselője : 
Szutrély L p’>t nevében is teljes mértékben 
csatlakozom Baja város közönségének igazságos 
kérelméhez, kérve 70.000 lakós nevében, hogy 
a bajai törvényszék, mely annak idején — 
őszintén kimondom — teljes igazságtalanul 
vétetett el, — újból visszaállittassék.

Hogy Nagyinéitóságod teljes tiszta képet 
nyerjen a törvényszék annak idején való meg 
szüntetésének okairól és annak felállítása szük
ségéről, kell, hogy a dolog histórikumát 
előadjam s erre nézve leszek bátor Nagymél
tóságod drága idejét rövid időre igénybe venni.

Baja város a múlt század 50-es és 60 as 
éveiben a dunamelléki kereskedelmi városok 
között egyik legelső helyen állott Bácsbodrog- 
vármegye éveniei középtermésü 4 millió 
métermázsa bu'a, ugyanannyi tengeri és zab
termése közűi ezen terményekből legalább 
1 — 1 millió métermázsa szállíttatott el a bajai 
kereskedők részéről vizi utón, mivel akkor a 
Bácskában még nem voltak vasutak. A heti
vásárokon való gabonaforgalom akkoriban 
óriási mérvű volt s úgy természetszerűen a 
kereskedelem és ipar is teljesen virágzott, 
mert a legtöbb kocsi, amely gabonát hozott 
eladásra, kereskedőktől és iparosoktól az. 
árukat és iparcikkeket nagy mértékben vásá
rolta. Hozzájárul ezen nagy forgalomhoz a 
60 as évek végen fölállított kir. törvényszék, 
mely a bajai lakósságnál szintén jelentékeny 
forgalmat eredményezett, mert a regőcei és 
almási járás jogkereső közönsége ügyes bajos 
dolgaiban ott gyakrabban megfordulván, pénzét 
Baján hagyta. (Úgy van I) De mint derűit 
égből a menykő, úgy zúdult hirtelenül a sze
rencsétlenségek öwne erre a jobb sorsra érd '■ 
m-’s városra 1871 b n megnyílt az alföld-fiumei 
vasút, mely Szabadka és Gombos kö’ti vi 
déktől elhódította Szabadkát és Bajmokot, a 
gabonaforgalmáról hír s két helyet hódította 
el Bájától. S miután a szerencsétlenség nem 
jár egymagában, következett a második ka- 
tas/trófaszerü esemény: a bajai törvényszék 
beszüntetése. Az akkori kormány helytelenül 
fölfogott takarékossági szempontból 40 tör
vényszék beszüntetését határozta el. Ezek 
közt — sajnos — Baia is volt, melyet a ka: 
locsai törvényszékkel vetettek össze, hogy t. i. 
melyiket szüntessék meg. Akkoriban Kalocsá 
nak nagybe folyású érseke, az elhunyt Haynald 
Lajos volt, ki az udvarnál persona gratissima 
lévén és a politikai körökben, mint a delegáció 
elnöke óriási befolyással birván, természetes, 
hogy a szegény bajaiak húzták a rövidebbet, 
dacára annak, a bajai törvényszék nagyobb 
forgalmú volt, mint a kalocsai

Eszünk ágában sincs, hogy Kalocsa ellen 
izgassunk, csupán a puszta tényeket regiszt
ráljuk. Kalocsának maradjon m’g a törvény
széke, de a quod uni justum altér i-qum elvénél 
fogva, mi is reklamáljuk elvett jegainkat.

Brja azóta a mindenhái kormányoknál ipar
kodott ezeket a jogokat visszaszerezni, de 
minden igyekezete kárba veszett, s sajnálattal 
vagyok kénytelen konstatálni, hogy Baja a 
kormányok részéről meglehetős elbánásban 
részesít t. Pedig ez a mind ■m izében magyar 
érzelmű város megérdemelte volna, hogy 
jobban pártolják; mert nemcsak a fővárost 
kel pártolni, mely úgyis erős és hatalmas, 
hanem a vidéki en^póriumokat is kell terem
teni és fejleszteni. (Úgy van I)

Dicsőségesen uralkodó királyunk jelszava: 
»Jus’.itia regnorum fundamentum.* Eme szép 
jelszót bizonyára lelkére köti tanácsosainak is 
Azért jöttünk mi is ide, hogy igazságot kérjünk 
Brja város és környéke részére. Az annyi 
esztendői méltánytalan bánásmódot hozza 
helyre a magas kormány azzal, hogy Baja 
városának törvényszékét mielőbb adja vissza

x-3:1H E zezl
— A ’ bajai munkapárt két elnökének 

névünnepe. A msi vasárnap kedves, bt n ő 
séges alkalom a bajai munkapártnak, hogy 
szcrencsekivámtait tolm'csolji Zír/Z Józsefnek, 
a bajai 67-es pár; régi, kö/b. csillésben álló 
vezérének és Miiller Józsefnek, a párt tevé
keny és n.'przerü társeloökine< A párihivek 
ifieg is ragadják ezt az alkalmat és testületi 
lég vonulnak a két elnöktárs vendégszerető 
házába gratulálni. A párt érzelmeit Werner 
Adolf dr. főgimn. igazgató tolmácsolja.

— Szemző Gyula főispán üdvözlése. 
Csütörtökön, márc us 16-án zajtalan, de őszinte 
ünnepnapja volt a bajai közigazgatásnak Év
forduló volt ez a nap, Szemző Gyula főispáni 

; beiktatásának első évfordulója, melyről dr. He
gedűs Aladár kir. tanácsos, polgármester em 

i lékezett meg elsőként azzal, hogy a maga és 
a tanács nevében bensőséges hangú üdvözlő 
sürgönyt küldött a főispánnak. Es sok-sok 

szerencsekivánat ment Szemző Gyulához a 
társadalom minden rétegéből is ahhoz a főis
pánhoz, akinek égisze alatt épen az évforduló 
napjaiban nyilvánult meg impozáns, kitüntető 
módon, annyi esztendő mostohasága után a 
kormány jóakaró szava és Bajáért tenni kész 
elhatározása — a törvényszék visszaállítása 
melletti állásfoglalás alakjában.

A polgármester üdvözlő sürgönye igy hangzik : 
Méltóságos SZEMZŐ GYULA főispán urnák 

SZTAPÁR.

Főispáni széke elfoglalásának mai évfor
dulóján úgy a magam, mint a törvényhatóság 
és a tisztviselői kar nevében lelkem mélyé
ből üdvözlöm Méltóságodat azon benső 
óhajjal, hogy önzetlen működését, úgy mint 
eddig is, mindenkor a legteljesebb siker 
koronázza.

Dr. HEGEDŰS, polgármester.

— Megnyílnak a bajai iskolák. A tiszti 
főorvos megnyugtató jelentése, hogy elmúlni 
készül Baja fölött a sarlach-veszedelem, újra 
megnyitja hétfőn az iskolák csarnokait. Óva
tosságból azonban csak a főgimnáziumban és 
a két polgári iskolában kezdik meg egyelőre 
a tanítást. Az elemi iskolák és a kisdedóvók 
még zárva maradnak rövig ideig.

— Konferenciák urak számára. Bús 
Jakab atya, a Jézus társaság magyarországi 
tartományi főnöke, f. hó 22—25 ig este 6 
órakor konfarenciabeszédeket mond a főgim
náziumban, melyekre szívesen látja az érdek
lődő kath. urakat. Díjtalan belépőjegyekkel a 
sz Ferencrend házfőnöke, Magyarász Ferenc 
főgimn tanár férfikongregáció tagjai szolgálnak.

— A Bajai Széchenyi Szövetség a város
háza kis tanácstermében (I. em.) f. évi már 
cius hó 19 én d. u. 3 órakor rendes közgyü 
lést tart. i

— Neogrády Antal bajai tárlata. Neves 
festőművész tárlata nyílik meg ma délelőtt 11 
órakor a Nemzetiben Neogrády Antal a ma
gyar képírás egyik mestere invitálja a müér- 
zékkrl megáldott bajai közönséget. A tárla
tot Erdélyi Gyula főjegyző nyitja meg a pol
gármester helyett, kit bizottsági ülés gátol a 
megjelenésben

— Aki hashajtók használatára van 
utalva, gyakran nemcsak sikertelenül 
próbálja a sok lármával dicsért külön
böző hashajtókészitményeket, hanem sok
szor újabb bajokat is szerez általuk. 
Ezért különösen fontos a hashajtószer
nek gondos és óvatos kiválasztása.

A székesfővárosi Szent Rókusközkór- 
ház főorvosai már egy emberöltővel eze
lőtt megállapították, hogy a természetes 
Fereno József-keserüviz rendkívül ked
vező vegyalkatrészeinél fogva nemcsak 
könnyen bevehető, hanem a többi kese
rű-gyógyvizekhez képest kisebb meny- 
nyiség bevétele után még rövidebb idő 
alatt hoz kedvező eredményt, mint azok. 
Ezért mint igen hatásos hashajtót a 
Ferenc József-vizet kiválóan ajánlják.

Az olyan helyeken, ahol az ásvány- 
vizkereskedésekben valódi Ferenc József- 
keserüviz nincs raktáron, legjobb a ren
delést egyenesen a Ferenc József-forrá- 
sok szétküldési-igazgatóságához Buda
pestre intézni. 1192—1

— Megbüntették a pofozkodó bácsal
mási csendőrt. Lapunk hirt ado>t arról hogy 
Bácsalmáson egy csendőr brutálisan, durván 
indukálta ügyvédi kötelességének teljesítése 
közben dr. Fischoff Béla bácsalmási ügyvédet. 
Néhány nappal a bácsalmási inzultus után 
bejárta a lapokat az a hir, hogy a csendőrnek 
semmi bántódása nem esett. A dr. Fischoff 
bántalmazása miatt, a szabadjai ügyvédi ka 
tnara panasszal élt az igazságügyminiszterhez. 
A miniszter most hivatalosan értesítette a 
kamarát, hogy a csendőrt böjttel szigorított 
fogházra ítélték.
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Felelős szerkesztő:
SZIRMAI VIDOR dr.

— Illusztris vadásztársaság: Baján. Csü
törtökön este három érdekes vadász-vendég 
szált meg a Nemzetiben. Gajári Ödön, Az 
Újság főszerkesztője, Kohner Adolf udvari ta
nácsos és Fónagy József az ország egyik első 
vadászbérlője két napos szalonkavadászatra 
jött el Baja határába és szombaton délben, 
lukullusi vadászebéd után — hír szerint — 
jó vadászeredménnyel zárták a napot. Pénte
ken a déli vonattal Pulszky Garibaldi csatla
kozott negyediknek a társasághoz.

Használjon Feller-féle Elsafluldot és 
Feller-féle Elsapllulákat, melyek 
egyedüli készítője Feller V. Jenő 
udvari gyógyszerész, Stublca, Cent- 

rale 124. sz. (Zágráb megye).
I. A Feller-féle Elsafluid saját tapasztalatunk sze

rint fájdalomcsillapító, gyógyító, gyengeséget 
megszüntető hatással bir, gyorsan és biztosan 
gyógyít, csúzt, köszvényt. ideggyengeséget, ol- 
dálszurást, szaggatást, influenzát, fej-, fog- és 
derékfájást, zsábát, bénulást, szemfájást, migránt, 
sok itt meg nem emlitett betegségtől mecsza- 
baditja az embert. A Heler-féle Elsafluidot, 
rekedtség, nátha, mell- és torokfájás és légvo
nat vagy hüléstöl eredő bajok ellen is páratlan 
gyógysikerrel használják. Valódi csak úgy, ha 
minden üveg a „Feller*' nevet vise i. 12 kis 
vagy 6 dupla, vagy 2 speciális üveg bérm. 5 kor.

II. Továbbá tudomására óhajtjuk hozni, hogy az 
emberek ezrei gyomorbajok, görcs, étvágytalan
ság, veseégés, hányási inger, rosszullét, felböf- 
fögés, puíTadtság, dugulás, aranyeres bántalmak' 
és különböző emésztési zavarok ellen kitűnő 
és biztos sikerrel használják a Feller-féle has
hajtó Rebarbara-Elsapilulákat. 6 doboz bérment
ve 4 korona. Óvakodjunk azonban utánzatok
tól és cimezzünk minden rendelést gondosan

Feller V. Jenő gyógyszerésznek Síublca, 
Centrale 124 sz. (Zágráb megye). 1127

GUMMI -óvszerek
légiin, francia gyártmány, 12 drbonként 1.80,2.40, 4.— és 5.— K. 

NEVEKRIP eredeti gyárim., 12 db 6.— K

TF B"" Of I leííummaibhólyaír* ü ™ aT— ■ ■_ 8 darab 3 W korona,WBF ■ ■ ■■■ 12 darab 8.50 korona,
minden eddigi gyártmányt felülmúl, kizárólag cégemnél kapható. 

CAPOTTES eredeti amerikai, 12 darab , " 3— koronától 5.- körönéig.
HALBÓLYAG valódi franctla.Duchamps*gyártm, 

12 darab 4, 5, 6, 8 és 10 korona. 
Mintagyüjtemény 12 drb legflnomabb 4 korona. 

Suspensor (heretartó) drbja -.50, 1.-, 1.20,1.50,3 • K-lg. 
Has- és Sérvkötők □ Gummiharisnyák 

legnagyebb választékban, mérték után is kéezittetnek.
flrrtoTa Avu (havibaj ellen) 6 darab betéttel nUM)ÍUA-UVN darabja 5 koronától 6.50 kor.-ig. 

^eumayer Lipót 
kótner, áummláruK beteáápolásl cziKKeK raktára
V. , Budapest. VAcai-kÖiut 2. szám.

LJ^OLEUM-Uzleieán í
VI. Váod-kBrut I. (ARkeitOz), ■ VII. Rákóczi-ut 8. szám.

Árjegyzőket kívánatra ingyen és bérment’o küldök

Rendelések a legnagyobb titoktartás mellett 

expeöiáltatnak.

Szájvíz

■ ! FORRÁS
a lkíÍKÖNY- 

NYEBBEN 
EMÉSZTHETŐ

VÍZ
SÁPKÓR

ARZENES
VÉRSZEGÉNYSÉG 

IDEGGYENGESÉG
ÁLMATLANSÁG

ÉS MINDENFÉLE GYENGESÉGI 
ÁLLAPOTOKNÁL ADHATÓ

KAPHATÓ; GYÓGYSZERTÁRAK, DROGUBRIÁK 
ES ÁSVÁN YVIZKBRESKEDÉSBKBEN

’) Az c rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé
get a szerkesztőség.

A Linimeni. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeiler 

pótlóka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, 
.1..osúznál és meghűléseknél. .................

Figyelmeztetés/Silány hamisítványok miatt be
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üvegot fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyei 
?s a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K —.80, K1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. 
D£ Rícliter gyógyszertára az,.Arany oroszlánhoz", 

Prágában, Elisabothstrasse 5 neu.

Fűkaszáló aratogép es foldmívelö eszközök 
ggggg gyára. —
Toronto, Északamerika.

A világ legjobth gyártmányai
SW Árjegyzéket kívánatra ingyen küld a 
Massejr-IIarris R-.T 
Budapest, Alkoíisi án^f-u. 23. sz 
——MMHim r ittt ■•-•.iraiirrnnn—-.■^irtr' •rr.~nirirs-iw7i:iiBw ■

j Világhírű magánjáró és vontatható

I bBnzinlokoinoöilok és csérért
— Hegyes vidéki n is kitűnően beváltak. —
A legmegbízhatóbb és legbiztosabb üzem, csekély 

sá*. benzinfogyasztás, egyszerű szerkezet.

Szivógáztelepeink világhírűek. 

ÖSchwed nyersolajmotorok. 
■5^ Magánjáró és vontatható

^fafürészelök és kötörök. 
Teljes inálomberendezések.

^Gőz és járgányos cséplökészletek.
KELLNER és SCHANZER
Budapest. V. Aulich utca 2. szám.

1130 Ügynökök, közvetítők dijaztatnak.
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Drezdai Motorgyár részi-társ.
Németország egyik legrégibb és leg

nagyobb motorgyára.

Szállít szakkörökben tlis. legjobb gyártmányú 
Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petróleum- 

motorokat és locomobílokat 
— valamint szivókázmotorokat

MEGLEPŐ ÚJDONSÁG! '
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 

a tényleges lőerő 
óránként csak kb. 1 fi 11 ér be kerül.

Vezér képviselet .

Gellert Ignác és Társa
Budapest, Teréz-körut 41 : Telefon 12-01.

Legmesssílitwií jótállás. Kedraj íiieltsi feltételek.

Abi gyoinorfájós. bélbeteg, étvágytalan. 
HM ie’ovány dá hoz hajlandó.1?, használja a 
számos év óta jónak !•:. <" yult gyomorsót, 
Schaumann gyógysn résztől Stockereuban, 
A bí szabályozni és épségb; n taranl akar- 
HM ja Jó emésztését, használja n Schau
mann f' le gyomot Sót, '■;<1 Z' ini fogja, hogy 
m s --zerek ellenében mily jól érzi magát. 
pi/nmniwÁ eltávoli ja azoonal a fölös'egea 
UjvulUiuv gyomorsavat és előmozdítja 
az emésztést. Egy doboz ára 1 kor. 50 fill. 

Gyomorsó-pasztillák
tást teszik, mint a gyomorső. Ára tarsolyon- 
kint 3 phiolával á 10 gyomnrső-pasztillával 
kor. 1.50. Po«tai szétküldés legkevesebb 2 
doboz megrendelésnél utánvéttel Schaumann 
gyógyszerész Stockerau-ban. Kapható min
den gyógysz- iii.an. Magyarországi főraktá-:

Dr. Egger L. és dr. Egger J.
gyóg szériára Budapesten. 1010

Egy db. bajai takarékpénztári részvény 
eladó. Bővebbet, a kiadóhivatalban.

THECAMPBELL
elsőrangú angol motorgyár világhírű benzin- nyoi’BOlaj- g’áz- BZÍVÓgflZ- 
□ígj- Motorjai és Lokomobiljai 

a legtartósabbak, legjobb és legegyszerűbb szerkezetűek,

1911. március 19

Gutmann testvérek
KÖSZÉNBANYÁI

Budapest, V. Mérleg-utca 8. sz. 

Elsőrendű porosz 
darab-, kocka- és diószén szoba- és konyhafütésre. 

Ostrau-dombraui 
darab-, kocka-, dió- és aknaszén gép- és kazán

fűtési célokra. 1218

Ostraui "Z kövácsszén. 
Drenkovai szén 

ipari célokra, saját gőzösünkkel szállítva.

Ostrau-dombraui pirszén
öntöde és szivógáz motor célokra.

Ostraui kőszénbrikett
5, 4 és 3 kilós darabokban, lokomobil és atabilgépek 
fűtéséhez, minden vasút- és hajóállomásra szállítva.

Minden hibától, különö
sen jégveréstől mentes 
szép sima vessző a piros 
válfajból, jótálás melleit. 
Küldök minden vevőmnek 
utasítást arra, hogyan kell 
clgyökerczietni a sima 
vesszőt, hogy minden száll 
megfakadj.>n.

Ezer íaralija n első osztály 35 K 
Sül „ „ „ „ 4K
Masedosztalyn vessző eirt 29 K

Olcsó árak. Kedvező 
fizetési feltételek.

jótállás mindéi it- 
kintetben.

Érmettéki legnemesebb és legbővebben termő 
faj. ElŐpénzben az összeg tizcdiésze kü'dendö,

FÜZESI IMRE, Rákosliget.
1214-1.

H a I h á I ó Ki" 

spárgák, zsinegek, kötelek, halászati célokra 

elismert l égj obi) minőségben szállít 

Csusner János
Első magtar mechanikai hálógyár 1224

NAGYBECSKEREK.
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Vezérképviselet: fi órányi V i 10 f ^rTST’ -
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Baján, a belvárosban, Katona József utca 5 szám alatt, az 
:: apácazárda és gőzfürdő között fekvő ::

■■

lakóházam eladó.

a

A 2212 négyszögölnyi telken állanak:
a) egy utcai ház (dupla épület) 3 utcai és 2 udvari szobával, 

konyhával, éléstárral és beüvegezett tolyósóval;
b) egy udvari ház udvarra és keltre nyíló ablakokkal, 3 szobá

val 1 konyhával és éléstárral;
c) a gazdasági udvarban levő épületek, 700 négyszögölnyi szőlő, 

gyümölcsös és kaszáló, mely utóbbi két házhelynek alkalmas. Az ingat
lan gyártelepnek is megfelelő, mert a keit közepén egy folyóvize.s 
csatorna húzódik át

Felvilágosítással szívesen szolgál a tulajdonos

■

Schultz István müa«taios.

I1
Ugyanott egy Itiáui'h-ra kés;:: ptaprifa Q7pVtfnV 
tettes többszörösen kitüntetett ’-'LJClild. □Z/CAltllj 
(kiállítási becsértéke 2300 korona) továbbá egy 10 fiókos 

1 szivarszekrény amerikai diófából diszfaragassal, egy
C'Áh-1 Q H Q a XVII- századból származó roko p|nH(Á
V/v/AA letud késtilu disz rézvasalással olcsón CldLlL/.1215 SS

PALACE^

Budapest Rákóczi-ut 43. sz.
RENDES SZIDOK 
személyes vezetése.

150 fényesen berendezett, szobával, külön lakosztályok
kal. a legmagasabb igényeknek megfelelően felszerelve.

Szobák 4 koronától.

szállója éttermeiben *
Elsőrendű magyar és francia konyha.

Pilseni sör. Teljes pensio 10 koronától. — Elsőrendű borok.
Untereiner János volt alsó-tátrafüredi vendéglős vezetése alatt.

Sürgönyeim: PALACEHOTEL BUDAPEST. 1222
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